

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CINCO pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA. Médico honorario del Hospital provincial. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA. Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

C. MELGUIZO Médico Cirujano. Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.

Se vende cordero de leche fino a 7 reales kilo y de pasto superior, a 6 idem. Pastelería de Alegre.—Portalillos, 11.

Miscelánea

Lo que más preocupa al público es la falta de noticias de Bayamo: se le ha dicho que las tropas están en la plaza, sin novedad y con ellas el general en jefe, se le ha dado una explicación aproximada de lo que fué la acción en la que murió el señor Santocildes, pero esto no le basta: quiere saber a qué fué allí el general Martínez Campos, porque no da noticias frecuentes y detalladas, que planes tiene, cuando empezará a realizarse, y no sabemos cuántas cosas más.

Dejando a un lado estas consideraciones, de las que no puede prescindir quien lea con calma todos los pesimismo y todas las impaciencias que estos días recogen los periódicos, nos encontramos con que la expectativa existe y es tan grande que no admite a su lado atención para otros asuntos. Al Gobierno le ha venido muy bien, porque ha sido como cierto que ha barrido esos nubarrones que amontonó sobre su cabeza la indemnización a Mora. Ya nadie se acuerda de tal cosa; se han ido las miradas hacia este otro punto que brillaba más, y cuando se apagan sus fulgores, no faltarán asuntos frescos que impidan la cotización de ese hambre.

Hemos dicho que los Estados Unidos cumplen a medias los deberes de amistad consig-

nados en sus propias leyes como en las de todos los países civilizados. En ellas se prohíbe ejecutar actos contra España en favor de los insurrectos y así lo declaró su presidente no hace mucho tiempo.

Pues bien, hace poco preguntaba un banco si le era lícito admitir las cantidades que le habían ofrecido para la insurrección, y noticias parecidas se están leyendo todos los días: es más, en el propio Nueva York está la junta suprema de los insurrectos. Si estos no son actos contrarios a España y si con tales datos no puede la policía de aquel país encontrar a los delinquentes, venga Dios y véalo.

Es verdad que faltaba más: que si nuestros consules les denuncian un barco filibustero, lo prenden: por eso su neutralidad y amistad nos parecen incompletas.

DE CUBA

El Camagüey

En una carta de Puerto Príncipe aparecen estos párrafos: «El Camagüey es un sepulcro: onesta trabajo hallar una casa en la que se note alguna animación; diríase que la ciudad se halla de luto, como si acabase de pasar por ella una de esas tremendas epidemias que arrebatan de cada hogar un afecto; y es que, a pesar de que de la ciudad no han sido muchos los que han empuñado las armas, todos se preguntan ante las noticias que se reciben: ¿a dónde iremos a parar?»

Y tienen razón: ninguna población de la isla siente más pronto las consecuencias de una guerra que Puerto Príncipe; aquí todo el mundo vive exclusivamente de la riqueza pecuaria. La venta de ganado y la fabricación de queso son las riquezas principales; luego las familias cuentan para su manutención con la vianda y frutas, gratis, de sus fincas, con la leche de sus vaquerías, el carbón de sus montes y con todo lo mucho que para esas minuciosidades de la vida producen esas propiedades.

El revolucionario, séase como detalle del plan de su campaña o como previsión de las necesidades de los sublevados, no permite que se extraiga de las fincas ni una res, ni una vianda siquiera, aunque sean propiedades de los familiares de los que han empuñado las armas.

Hasta ahora los que tienen su ganado cerca de la ciudad han podido transportar algunas reses; otros viven de sus pequeñas economías, y otros del escaso crédito que en esta situación puede mantenerse. Quiere decir todo ello, resumiendo, que estamos en vísperas de la miseria.»

Misterios

Son de interés las siguientes preguntas de El Día.

«Las noticias detalladas que ayer se publicaron en Madrid, remitidas desde la Habana aparecen también en el periódico Le Temps, de París, que llegó ayer también, y aparecen como telegramas remitidos desde Madrid hace cuatro días. ¿Cómo se sabían aquí detalles que han permanecido ocultos, a la vez que se comunicaban a la capital de Francia?»

¿Podría deberse esto a intereses que no son, seguramente, los de la patria?»

FIESTAS EN MURILLO

Por acuerdo oficial, según acaban de comunicarme, el día 4 del próximo agosto, siguiente a la fiesta de San Esteban, patrón de este pueblo y hora de las once, poco más ó menos, tendrá lugar en el mismo la apertura del puente sobre el río Juberá al servicio público. Tan satisfactoria nueva se ha comunicado por este Ayuntamiento a don

Práxedes Mateo Sagasta, por si gusta asistir al acto, como condicionalmente tenía prometido; y ha vuelta de correo ha contestado atentísimo que siente en el alma no poder complacerle, por razones que no es del caso apuntar, pero que en su representación concurrirá don Amós Salvador, invitado también con igual fecha, cuya noticia se ha recibido con indescriptible entusiasmo, porque ellos han sido los dos principales factores del interesante problema tan sabiamente dirigido por los señores ingenieros provinciales y tan hábilmente resuelto por el perito rematante Sr. Ganzábal é hijo don Segundo.

Sabido esto, la expresada corporación, a fin de obsequiar del mejor modo posible a tan distinguido huésped, tomó a los pocos días el acuerdo siguiente:

1.º Invitar al acto a las dos primeras autoridades eclesiástica y civil, que no dudamos concurrirán por sí o representante.

2.º Correr cuatro toreros de una acreditada ganadería.

3.º Concertar buenos partidos de pelota entre los famosos pelotaris del pueblo, que tan bien puesto han dejado recientemente el pabellón en frontones distinguidos.

4.º El día cinco, que haya corrida de gallos, y que tengan lugar otros entretenimientos que contribuyan lo posible a hacer bien la digestión a todos los convidados.

5.º Que una acreditadísima banda de música amenice todas las funciones religiosas y profanas.

6.º Celebrar en honor de los huéspedes oficialmente invitados y de cuantos les acompañen un espléndido banquete en la casa-palacio de nuestro distinguido amigo don Calixto Heredia, en que hace unos años fuera tan bien obsequiado el señor Sagasta.

Con tales preparativos y la inmensa satisfacción que siente esta villa por la terminación del puente que tantos beneficios ha de reportarle, el vecindario no cabe de contento: los ancianos, no se cansan de admirarlo; los niños bendicen a nuestros protectores y los jóvenes, al compás de la clásica guitarra, cantarán canciones como ésta: «Murillo de río Leza, —ahora si que estás bonito, —con un puente hacia Logroño— y otro puente hacia Agoncillo.»

El puente sobre el Juberá—á Sagasta lo debemos, —á don Amós Salvador— y otros razones buenas.»

Labradores y ganaderos

¿Es sagrado el derecho de propiedad? No lo es, por las modificaciones que por Real decreto de 1.º de Enero de 1871 se hicieron en los artículos 611 y 612 del Código penal vigente, ó por la interpretación y jurisprudencia que el Tribunal Supremo establece en varias sentencias, y entre ellas las de 31 de marzo de 1891 y 10 de junio de 1892, insertas respectivamente en las «Gacetas» de 26 de agosto y 13 de octubre de los indicados años, por las que, casando las del inferior, se dejan exentos de todo castigo a los dueños de ganado lanar, aun cuando los introduzcan de propósito ó por negligencia, en propiedad ajena, sin otra razón que el no haber causado daño mayor de cinco pesetas; como si fuera permitido el hurtar poco ó dañar poco. A pesar de esas sentencias repetidas del Tribunal Supremo, los jueces de instrucción, interpretando de diferente manera dichos artículos, han continuado imponiendo penas a los ganaderos por tales faltas, fundados en que debe ser respetado el derecho de propiedad, lo mismo en pequeñas que en grandes fincas, puesto que, de lo contrario, sería una expropiación forzosa por causa de utilidad particular en vez de pública. Que la modificación de los referidos artículos no debió hacerse, ó que su interpretación por el Tribunal Supremo no es fundada, lo prueba la ne-

cesidad que ha habido de repetirla en tantos recursos de casación.

En contra de esa interpretación está la opinión del Excmo. Sr. D. Miguel López y Martínez, persona tan competente é intachable, por ser secretario de la Asociación general de ganaderos, y como tal, antiguo y constante defensor de los derechos de la ganadería. Pues bien, esta persona, tan perita en la materia, sostiene en la Gaceta Agrícola correspondiente al 1.º de febrero de 1894 y en otros números anteriores, que con arreglo al Código penal vigente, es penable la entrada de ganado lanar en propiedad ajena, aun siendo inferior el daño a 5 pesetas, y que no cree que el Tribunal Supremo pueda convertir en ley semejante absurdo, que absurdo sería que la ley permitiera invadir la propiedad ajena, aun no causando daño, y el no castigar el causado por el ganado lanar, aun siendo menor de 5 pesetas, y que sería además privilegio irritante y odioso el concedido a esta especie, declarándola irresponsable en el caso dicho, por única excepción de la ley que proclama sagrado el derecho de propiedad y prohíbe los ataques a la misma.

En vista de tantas sentencias de jueces de instrucción castigando a los infractores, de conformidad con la equidad y la justicia, haciendo, puede decirse, caso omiso de la jurisprudencia de dicho Tribunal Supremo, y el continuar éste sosteniendo lo contrario, ¿qué hará el juez municipal, viendo que de no castigar al ganadero que, poco a poco, va aprovechando los pastos de las propiedades ajenas, y al propietario que sufre se coma, contra su voluntad, el ganado de otro los pastos que él necesita para sus caballerías, sin que para evitarlo le baste el acudir a dicho juez, quien, según el repetido Tribunal Supremo, debe sobreseer en el castigo de esa falta tan pronto como vea que el daño no llega a cinco pesetas? Exposto es el que al verse burlado el propietario por el ganadero, vengan a las manos y sucedan desgracias personales.

¿No dice nada el que por sólo el hecho de atravesar una persona heredad ajena sembrada, un olivar ó una viña, es castigado según el artículo 608 del Código con la multa de 5 á 25 pesetas, y se deje sin castigo al ganadero que las patea con tal que el daño sea inferior á 5 pesetas?

Es, pues, necesario que se anten las modificaciones que se hicieron en los artículos 611 y 612 del código penal por el dicho decreto de 1.º de enero de 1871, por medio de otro decreto, dejándolos como estaban en la primera edición, quedando asegurado el derecho de propiedad y evitando el conflicto entre labradores y ganaderos.

Cayetano González.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

VICIOS DE ORIGEN

—Ya está, señor Cura, ya está. —¿Qué es lo que está? —Resuelto el problema. —¿Qué problema? —El de las huelgas de obreros. —¿Quién lo ha resuelto? —Yo. —¿Tú? ¿Tú has resuelto el problema? —Si señor. Esta tarde durante las horas de siesta que no he podido dormir por causa de las hormigas y tábanos que me han afilgado, me ha ocurrido la solución. Pero qué sencilla y qué clara. —Veamos que solución se le ha ocurrido á usted: ¿destrupa-terrones que no se les haya ocurrido á nuestras eminencias. —Escuche V. Según yo tengo entendido, el problema se halla planteado en los términos siguientes: Los obreros creen que traba-

jan muchas horas y que ganan poco jornal con relación á la utilidad que le queda al fabricante, y piden aumento de jornal y disminución de las horas. Cuando hacen estas reclamaciones á los fabricantes y estos no las conceden, se declaran en huelga.

—¿Justamente, esos son los términos del problema. ¿Cómo le has resuelto?

—Pues con la mayor sencillez del mundo. Dejaré á los obreros que se señalen el jornal que les parezca justo y que trabajen las horas que tengan por conveniente y quedará todo arreglado para sin secula seculorum.

—¿Y qué más?

—Nada más.

—Ya suponía yo que la solución que tú dieras al problema había de ser una cuchillada trapería al sentido común.

—Pues está usted equivocado. Es una solución bien práctica y además sancionada por la experiencia.

—No seas borrego. ¿No se te alcanza que si la designación de los jornales y las horas de trabajo se dejara al arbitrio de los obreros estos señalarían pocas horas de trabajo y jornales altos, en cuyo caso se declararían en huelga los fabricantes en perjuicio de todos?

—No se me alcanza porque se ven casos en que no sucede lo que V. dice; sino que los obreros señalan el jornal y las horas de trabajo y sin embargo los dueños no se declaran en huelga.

—No creo puedas citarme ni un solo caso, de dueños tan estúpidos y majaderos que observen esa conducta sin arrojarse.

—Pues los hay; y si bien es cierto que se han arruinado, no se han declarado ni piensan declararse en huelga, que es lo que yo quería demostrar.

—Sepamos el caso. —El de los agricultores y políticos. —No veo la semejanza.

—Pues póngase las gafas y mire V. las rayas que yo voy marcando.

—¿Qué rayas ni qué niño muerto! explícate sin dibujos y nos entenderemos mejor.

—¿No son los políticos los que ocupan todos los empleos de la nación?

—Sí.

—Los empleados de la nación ¿no son los servidores del Estado?

—Sí.

—El Estado ¿no es la asociación de todos los ciudadanos?

—Sí.

—Luego los políticos son los servidores de los ciudadanos, en las funciones que á cada empleo le asigna la ley.

—Hasta ahora discurre como un teólogo; veamos cuándo te derrumbas.

—Vamos adelante. Los sueldos y horas de trabajo de los servidores, de los ciudadanos ¿no los señalan las leyes?

—Sí.

—Las leyes ¿no las hacen la mayoría de las Cortes?

—Sí.

—La mayoría de las Cortes ¿no la constituyen los políticos que nos mandan ó sea los servidores que nos sirven?

—Sí.

—Luego los servidores que nos sirven se señalan los sueldos y las horas de trabajo.

—Así son los sueldos, las horas y los trabajos. Continúa, y continúa bien si quieres que la piel de borrego que te he puesto hace poco, te la cambie por piel de zorra.

—Pues ya no me queda que hacer á usted más que otra pregunta, y puede usted empezar á esquilmarme.

—Venga.

—¿No es cierto que de los 770 millones de pesetas próximamente á que ascienden nuestros presupuestos, entre picos, palas y azadones, los agricultores pagamos más de 600 millones?

—Exacto.

—Tome usted las tijeras y dígame cuándo se han declarado en huelga los agricultores.

tir á las caricias del califa, á quien siempre tenía por comerciante: de Mussul.

—Me conformo, dijo al fingido comerciante; pero, añadió, con una condición, que V. ha de jurar cumplir y es de hacerme el favor de cerrar la puerta de mi cuarto al salir de mi casa, á fin de que el demonio no venga á turbarme el juicio, como lo hizo la primera vez.

No vaciló el fingido comerciante en prometerlo todo; levantáronse ambos, y tomaron el camino de la ciudad. Para decidir más á Abu-Hassan, le dijo el califa:

Tenga V. confianza en mí, no dejaré de cumplirle mi palabra, se lo prometo, á fé de hombre de honor. En vista de esto, no debe V. dudar en confiar en una persona, como yo, que hace votos al cielo por que le colme de bienes y prosperidades, y cuyos efectos experimentará V.

Yo no pido tanto, contestó Abu-Hassan contentándose, sin decir más: cedo con gusto á sus importunidades, pero le dispense de sus votos, y le suplico, en nombre de Dios, que no haga ninguno por mí. Todos los males que me han incurrido hasta el presente, no han tenido su origen después de la puerta abierta, sino de los que V. había hecho ya.

—Pues bien, replicó el califa riéndose dentro de sí, de la imaginación siempre herida de Abu-Hassan, puesto que lo quiera V. así, será V. obedecido, y le prometo no hacer otros jamás.

—Mucho gusto me da V. en oírle hablar así, le dijo Abu-Hassan, y no le pido otra cosa; estaré muy contento, con tal que me cumpla su palabra; yo le dispenso todo lo demás.

Hablando de este modo Abu-Hassan y el califa, seguido de su esclavo, se aproximaban insensiblemente al lugar de la cita: comenzaba ya á oscurecer cuando llegaron á casa de Abu-Hassan, llamó al punto á su madre,

sión en aquel infierno, no han dejado de regalarme con sendos azotes.

Contaba Abu-Hassan al califa estos motivos de queja con mucho calor y vehemencia.

Sabía mejor que él mismo el califa cuanto había pasado, y estaba muy satisfecho de haber salido tan bien con su intento en lo que había imaginado para meterlo en el desbarro en que todavía estaba; pero no pudo oír aquella relación hecha con tanta ingenuidad, sin dar una gran carcajada.

Abu-Hassan que creía que su elección debía producir más bien lástima que risa, y que todo el mundo debía conmovérsele al oírlo, se escandalizó mucho al oír la carcajada del fingido comerciante de Mussul.

—Usted se burla de mí, le dijo, riéndoseme en mis barbas, ¿ó cree V. que yo me burlo cuando le hablo con tanta seriedad? ¿Quiere V. pruebas reales y positivas de ser cierto lo que le digo? Aquí tiene V., véalo por sí mismo, luego me dirá si me burlo.

Al decir esto, se inclinó, y descubriéndose los hombros y el seno, hizo ver al califa las cicatrices y cardenales que le habían causado los vergajazos que había recibido.

No pudo mirar el califa aquellos objetos sin horror, se compadeció del pobre Abu-Hassan y sintió mucho que hubiese pasado la chanza tan adelante.

Entró al punto dentro de sí mismo, y abrazando á Abu-Hassan con todo su corazón:

—Suplico á V. que se levante, mi querido hermano, le dijo con toda seriedad: venga V. vamos á su casa, quiero tener todavía la satisfacción de recogerme esta noche con V. Mañana, si Dios quiere, verá V. como todo va perfectamente.

A pesar de su resolución, y contraviniendo al juramento que había hecho Abu-Hassan de no recibir en su casa al mismo forastero segunda vez, no pudo resis-

—Pues qué, replicó el califa; ¿no me conoce? ¿No se acuerda de la noche que pasamos juntos hoy hace un mes en su casa, en la cual me hizo el honor de obsequiarme con tanta generosidad?

—No, contestó Abu-Hassan en el mismo tono que antes, no le conozco, ni sé de qué me habla. Ande usted, le repito, siga su camino.

No se desanimó el califa por la sequedad de Abu-Hassan. Bien sabía que se había impuesto como una ley el tener comercio ni comunicación alguna con el forastero á quien hubiese obsequiado una vez: habíasele declarado así el mismo Abu-Hassan, pero quería aparentar que lo ignoraba.

—No puedo creer, continuó, que no me conozca usted; no hace mucho tiempo que nos hemos visto, y no es posible que me haya olvidado tan fácilmente. Sin duda le ha sucedido alguna desgracia que le ha ocasionado esa aversión hacia mí. Debe acordarse sin embargo, que le manifesté mi reconocimiento con mis buenos deseos, y aun que sobre cierto asunto que tenía usted en las mentes, le ofrecí mi crédito, que no es de despreciar.

—Ignoro, contestó Abu-Hassan, cuál puede ser su crédito de V. y no tengo el más mínimo deseo de experimentarlo; pero sé muy bien que todos sus buenos deseos, no han producido otro efecto que hacerme volver loco. Por Dios, vuelvo á repetirle, que siga su camino sin incomodarme más.

—Ah, hermano Abu-Hassan, replicó el califa abrazándolo, yo no pretendo separarme de V. de esa manera. Puesto que ha querido mi buena suerte que vuelva á encontrarle segunda vez, es necesario que ejerza V. la misma hospitalidad para conmigo que ejerció hace un mes y que disfrute yo el honor de volver beber con V.

—No recuerdo ninguna huelga de agricultores; porque si bien en Roma la plebe se negó a los alistamientos y se retiró al monte Aventino, no se puede llamar huelga en el sentido de no pagar contribuciones, que es en el que tú la empleas; porque en aquellos tiempos los ciudadanos romanos no pagaban ningún tributo.

—Ahí tiene usted cómo mi solución es práctica y experimentada. Dicen que Cánovas y Sagasta son tan listos, pues yo digo que algunas veces son muy topos.

—No digas sandeces si quieres conservar la piel de zorra.

—Que no son sandeces, señor cura, sino verdades como templos. Voy a probarlo a usted. Sagasta ocupaba el poder y tenía mayoría en las Cortes. Lo dejó y subió Cánovas; pero como este no tiene mayoría, disuelve las Cortes, y convoca nuevas elecciones para sacar mayoría que la sacará.

Tras de las elecciones viene una discusión fangosa de las actas en la que aparecen todos los sapos y culebras que tienen los partidos políticos; la pantomima del mensaje y nos quedamos como estamos.

—Bien y ¿a dónde vas a parar?

—A que las elecciones que tanto perturbaban a la mía, se podían suprimir.

—¿Cómo?

—Mire usted, señor cura. Cuando yo necesito una mula para arar con la mía, se la pido a Barruntos; y cuando Barruntos necesita la mía, se la doy.

—¿Y qué?

—Que para que fuera una verdad el turno pacífico en el poder, de los partidos políticos, se podía arreglar de otro modo. Ahora está en el poder Cánovas que no tiene mayoría, pues para que la tenga y nos ahorre los disgustos, gastos y pérdida de tiempo de una elección, podía prestarle Sagasta cuarenta, cincuenta o los que necesite a calidad de devolución, y con la condición de hacer igual préstamo en circunstancias iguales. Ahora dígame usted si ha visto usted medio más sencillo, más manuable ni más adecuado para consultar la voluntad nacional.

—Verdad es que el resultado sería el mismo.

—Es que además nos libraríamos del crédito ante las naciones civilizadas.

—No comprendo.

—Cuando usted quiere echárselas de torpe, aparece usted más torpe que yo.

—Te repito que no entiendo.

—Dígame usted. ¿Qué crédito puede tener una nación que, sabe Cánovas el poder, hace elecciones y la nación demuestra a los ojos del mundo con su mayoría que es canovista. Cae Cánovas al año y medio ó dos; sube Sagasta, disuelve las Cortes, convoca otras, y entonces la nación por el mismo medio dice que es sagastina. Si cae éste y sube aquél volvemos a las mismas, y a las mismas volvemos si aquél baja y este sube: es decir, que toda nuestra vida la pasamos de la Ceca a la Meca. Dígame usted si esto es formalidad, si en esta nación hay convicciones y si esta volubilidad no nos desagrada.

—Algo y aun algo hay de verdad en eso; pero todo eso lo podéis remediar fácilmente.

—¿Cómo?

—Organizando pronto y bien el partido agrícola.

Ali Grafel.

FESTEJOS

Convocados por el señor Presidente de «La Fraternidad», se reunieron ayer tarde los de las tres sociedades de recreo para determinar la forma en que ha de obsequiarse al señor Sagasta.

Conociendo que si bien acepta con gusto cuanto en su obsequio hagan los logroñeses, se causa molestia a dicho señor con la repetición y continuidad de fiestas, se convino en hacer una sola las tres sociedades reunidas.

Será esta, según todas las probabilidades, una gira campestre en la que además de banquete haya concierto musical, baile, iluminación, fuegos artificiales y demás detalles de estas expediciones, a la cual podrán asistir los socios de los tres círculos y sus respectivas familias.

Claro que esto sólo se acordó en principio y reserva de consultar a las juntas directivas.

Se designó al señor Zorzano para dar forma a la idea, pero este encontró mejor, y

así se acordó, que al mostrar las juntas su conformidad, nombren una comisión encargada de cuanto contribuya a realizar el pensamiento.

Algo se habló también de las invitaciones y aunque no hubo dificultad en seguir la costumbre establecida en las tres sociedades de invitar a la fiesta a todas aquellas personas a quienes las sociedades guardan deferencias, si se presentaron obstáculos de delicadeza para rogar a ciertas personas que asistieran al banquete ó número que le sustituya, en calidad de invitados.

Tampoco en este punto se acordó nada pero la tendencia dominante en este punto fué concretar las invitaciones, además del obsequio y personas que le acompañen, al señor Gobernador civil, como representante de los funcionarios de este orden, al señor Gobernador militar por lo que se refiere a los militares y al señor Alcalde, representante del pueblo, expresando de modo indirecto a las demás autoridades y personas visibles de la población que se verá con gusto su presencia en la fiesta aun cuando no sean socios de ningún círculo.

Así hemos oído referir la reunión de ayer: pronto podremos dar acuerdos definitivos.

Ayer fueron muchos aficionados, a ver los toros que han de ser lidiados esta tarde en la plaza: todos ellos hacían grandes elogios del ganado que es crecido, de libras y bien armado. Si, como es de suponer, son valientes los bichos, puede asegurarse que darán mucho juego.

Nos decían los inteligentes que en muchas corridas de toros con espadas de cartel se corren toros navarros más pequeños que los elegidos para hoy.

Ayer llegó la cuadrilla completa de «Manene».

El tiempo también contribuye al lucimiento de la fiesta, la cual no es de extrañar sea animada y divertida.

Ayer hubo la tradicional fiesta en la calle de Santiago.

Ardió el correspondiente hoguera junto a la puerta de la iglesia, saltando por encima mozos y muchachos.

El sacristán disparaba en tanto algunas docenas de cohetes, y la gaita acompañada del tamboril hacía las delicias de los aficionados al baile.

No hubo ningún incidente lamentable. El público que asistió fué numeroso, casi todo él compuesto de vecinos del barrio.

PLAYAS Y BALNEARIOS

FITERO

En una carta escrita desde este balneario, hablando del señor Sagasta se dice, que se levanta a las 6 y media, toma el agua y la pasea por las galerías, conversando cariñosamente con todos los enfermos, a quienes pregunta por los adelantos en sus dolencias; que después toma el baño ó estufa terminando para las nueve la prescripción facultativa. Luego se desayuna y recibe afablemente a cuantas personas y comisiones van a visitarle: que se espera al Ayuntamiento de Tafalla; que con las personas que le acompañan ocupa don Práxedes Sagasta toda un ala del edificio, guardando el pasillo un portero, encargándose el señor Yanguas de hacer las presentaciones; que a la una almuerza en compañía de la señora de don Amós Salvador y de los señores Rodríguez, Cruz, Yanguas y Moreno (don Carlos), descansando hasta las cinco. Por las tardes hace largas excursiones en coche; regresando con placer de los obsequios que los pueblos le tributan. Habla del buen estado de las viñas y olivares, lamentándose del estado en que se hallan los propietarios.

El señor Sagasta se detendrá hasta fin de mes y está verdaderamente satisfecho.

Menestra.

En el paseo

Las pocas personas que suelen salir antes de cenar, se vieron anoche agradablemente sorprendidas por la banda militar de Bailén que ejecutaba un lindo pasacalle, para anun-

ciar al vecindario que había concierto en el kiosko.

El motivo de este extraordinario era la solemnidad oficial del día: el santo de la Reina Regente.

A los pocos momentos ya se hallaba el paseo *au grand complet*, pero sin la impedimento de ese ejército de niñas que, por debilidad del alcalde, suele ser el elemento obstruccionista de la fiesta.

Dicen que «no hay peor cuña que la de la misma madera», pero no es menos cierto que «no hay regla sin excepción». Si la máxima había de ser aplicable al caso actual, ninguno más apropiado para seleccionar a la infancia, que el señor Infante.

Pero el hombre ha llegado a abuelo y ya no está en condiciones de separar a los pequeños de entre las piernas de los mayores, aunque corran el peligro de que les quebranten el bautismo que debe ser muy tierno por el poco tiempo transcurrido desde que lo recibieron.

Y aquí nos tienen ustedes condenados a aguantar los *moquetes* ajenos y las pantallas que forman las niñas delante de los desgraciados que tienen la suerte de tener una *perra* para quedarse sin ella, a cambio del usufructo de un sillón.

A propósito de sillones

No estaría de más que a imitación de lo que hacen en otras poblaciones, se proveyera la empresa de unos billetes con su talonario, para entregar a los que pagan el asiento.

Ya se me alcanza que la resistencia a practicar este medio, es el temor de que los billetes pasarán de una a otra mano y con ellos se intentará evitar el pago a los que se levantan y vuelven a ocupar otra silla, pero esto mismo podían hacer ahora, diciendo que ya habían pagado y sin embargo nadie hace la menor objeción.

Seguramente que estos talones que han de ir numerados, nada absolutamente le costarían al arrendatario, pues cualquier comerciante los costearía con tal de permitirle anunciar por el reverso.

Los días de música, llevarían el programa del concierto, contando con la innegable cortesía y amabilidad del músico mayor ó del Coronel de Bailén en su caso.

Rumores agradables

Nuestro Ayuntamiento no se duerme en las pajas y parece ser que ahora gestiona con probabilidades de buen éxito para concertar con quien pueda, el que se den dos conciertos semanales durante todo el año.

Lo regular es que se den, en la época del estío de nueve a once de la noche, como es costumbre en otras poblaciones.

Si se confirman los rumores, tendrán los ediles el aplauso de la mayoría del vecindario.

Conque no abandonen ustedes la idea, que está en buen camino según infiero.

Santiago

Patrón del arma de Caballería y de la parroquia de su nombre.

El regimiento de Albuera lo celebra modestamente, para destinar una buena parte del presupuesto al colegio de huérfanos. Los soldados y clases tendrán el agasajo de costumbre.

En la plaza de toros, la corrida anunciada; a las cuatro y media de la tarde.

Los toros estarán de manifiesto en el redondel, de siete a nueve de la mañana, para que pueda verlos el público, haciéndose el apartado a las once.

Rogamos a la autoridad evite el repugnante espectáculo de que se dé la puntilla a los caballos que puedan salir del redondel.

En cuanto a los acomodadores, es preciso que abundan, para atender debidamente al público.

Por la noche es de temer que no haya concierto en el kiosko, por el motivo de que la banda militar toma parte en la función del teatro.

Además habrá baile en el círculo de «La Fraternidad» de diez de la noche, a dos de la madrugada y en «La Amistad» de diez a una.

En los cafés del Siglo, Universal y Colón, conciertos de canto y baile flamenco en el primero, instrumental en los demás.

De manera que el día es de movimiento y *jafafa*.

La compañía de Lara

La compañía que dirige el aplaudido actor cómico Julian Romea y de la que forman par-

te Balbina Valverde, Matilde Rodríguez, Rosario Pino y Pepe Rubio, es la que va a actuar en el teatro de Victoria durante las fiestas de la Virgen de la Blanca.

Lleva un programa selecto y variado dentro del trabajo cómico a que se dedica en el teatro Lara de Madrid y como los demás artistas completan el cuadro, es de suponer que los vitorianos quedarán satisfechísimos al terminar la campaña.

Los que viajan

Ayer llegaron la bella y elegante señorita María de Zúñiga y las hermosas señoras doña Ana Azcoiti de Erenchu y condesa de Foxá, esta última con su hijo. Las viajeras continuaron hasta Viana, en donde se detendrán algún tiempo al lado de sus familias.

Días atrás regresó de su expedición a varios puntos el profesor de la Escuela de Artes y Oficios, nuestro buen amigo don Roque Jacinto Domínguez.

Los coros catalanes de Clavé pasaron ayer en tren especial con dirección a Bilbao.

¡Qué calor!

El día de ayer, ha sido el más fuerte de la temporada. Todos andábamos como los barbos en seco: con la boca abierta.

En los cafés y cervicerías se hizo mayor consumo que de costumbre y en el paseo después de cenar, se resistían las personas a dejar la *fresca* por meterse en la cama.

Si continúa la temperatura *friendonos* la sangre, no habrá otro remedio que meternos en la tinaja colocando la cabeza debajo el grifo. Pero ni aun así nos libraremos del calor pues sabido es que el agua del Iregua viene en verano echando bombas... y alguna anguila.

Y mientras tanto aquí estamos con ruido y no flojo, el de las moscas que son tan pegajosas como el calor; con luz de petróleo, y tratando de sacar del abanico lo que no se encuentra fácilmente: el fresco. Y sin embargo ¡Estamos frescos! Un colmo.

Una boda

Bonita ocasión para hablar de estas cosas. Pero aun con estos calores hay quien dice que se va a veranear y vuelve decidido a matrimoniar.

Es cierto que hay muchachas que en cariflo dan ciento por uno como el Santo.

El caso es que ni para contarlo habrá tiempo, porque el joven, no quiere dejar pasar ni siquiera las fiestas de San Mateo, sin buscar ayuda para hacer los honores a los forasteros que nos visitan.

Las muchachas se van a quedar frías (otro colmo) cuando vean desartar del gremio de los disponibles a uno de los que parecían firmísimo puntal del celibato.

Y que no todos los días se presenta un buen partido, guapo él, con circunstancias sonantes, título académico y con un nombre poético-vegetal.

Ella es elegante (que no es lo mismo que ser de *Vallautis*), discreta... y Arrieta, es decir, supongo yo que tendrá parentesco artístico con el inolvidable maestro navarro, porque ¿quién no toca el piano?

De manera que la *trisca* se disuelve en sus propias faldas. Los otros cumplirán su empeño, pues aunque no faltan maliciosos que llenos de alegría dicen que la cosa va larga yo me limito a desear que *güelba* y vaya si volverá.

Y a todo esto ¿qué hará el decano? Hasta ahora estaba como con sus hijos, pero ya que han llegado a tomar tierra, no le queda otro recurso que imitarlos, a menos que espere a saber cómo les va en su nuevo estado.

Natalicio

Nuestra paisana doña Alfonso Cemborain, esposa del oficial de telégrafos don Cecilio Lapuerta, dió ayer a luz una robusta niña, quedando ambas en buen estado de salud.

Felicidades a los padres y abuelos de la criatura.

Codornices a la jardinera.—Para cuatro personas ocho codornices. Preparadas, albardadas y embudadas, se rehogan sobre fuego fuerte en manteca de vacas, y mojado con un cuartillo de agua, se deja cocer a fuego lento durante media hora.

A parte, se cuecen separadamente cuatro ó seis especies de legumbres, y en una fuente que vaya al horno, se colocan las codornices sobre grandes picatostes, formando estrella, agrupadas las cabezas en el centro.

Los huecos que entre ellas forman, se llenan con las legumbres cocidas, combinando colores, y cuando está bien adornado el plato se vierte caldo del puchero ó jugo concentrado de carne, y luego se cuece todo en el horno a fuego suave durante un cuarto de hora.

Fray-CIRILO

AVISOS Y NOTICIAS

El Alcalde de esta capital ha pasado al Gobierno civil una relación de los pueblos que adeudan el importe de sus cupos por gastos carcelarios en este partido.

Los municipios comprendidos, contra los cuales se va a proceder por la vía de apremio son: Cenicero, Clavijo, Entrena, Hornos, Jubera, Lagunilla, Leza, Murillo, Medrano, Nalda, Navarrete, Rivafrecha, Sojuela, Sorzano, Viguera y Villamediana.

El lunes a las once de la mañana, se declaró un violento incendio en la casa del vecino de Nájera don Simforiano Urbina, propagándose casi inmediatamente a la de don Ramón Prado, cuyos edificios están señalados con los números 22 y 24 de la calle de Cuatro Cantones.

El fuego se apagó a las doce de dicho día, merced a los esfuerzos de las autoridades, fuerza de la Guardia civil y vecindario que acudieron presurosos a fin de extinguir el voraz elemento, deteriorándose bastante el alero y parte alta de ambas casas.

Las pérdidas se calculan en mil pesetas.

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

La Guardia civil del puesto de esta Capital, ha puesto a disposición del Juzgado municipal de Lodosa (Navarra), dos cuchillos de grandes dimensiones ocupados a los cocheros, que conducen viajeros a Arnedillo, Higinio Asensio, natural de Calahorra, y Felipe Demetrio Ruiz Jiménez, los cuales promovieron escándalo y riña en la estación de aquella villa.

Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.—Léase el anuncio correspondiente en 3.ª plana.

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Calahorra, para que puedan celebrarse en aquella ciudad dos corridas de vacas en los días de hoy 25 y domingo 28 del actual mes.

La guardia civil de Viguera participa haber detenido a los vecinos de Castañares Lorenzo María y su esposa María, en calidad de presuntos autores de amenazas y heridas causadas con arma blanca a su vecina Estefanía Lasheras.

Dichos sujetos han sido puestos a disposición de aquel Juzgado.

Empastes sin que vuelvan a doler jamás el diente ó muela empastados. GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 36, Platería.

Por la Dirección general de Establecimientos Penales, ha sido destinado al penal de Burgos Ignacio Díez Hidalgo, condenado por esta Audiencia a la pena de tres años, seis meses y 21 días de presidio, cuyo procesado se encuentra actualmente en la cárcel de esta ciudad.

Empleando en las coladas la legía líquida **La Preciosa** quedan las ropas blancas como la nieve, y todos los gérmenes contagiosos é infectantes que puedan tener, esterilizados, y, por tanto, destruidos.—Anuncio 3.ª plana.

El Ayuntamiento de Ventosa ha incoado expediente para solicitar arbitrios extraordinarios a fin de cubrir el déficit del presupuesto correspondiente al actual año económico.

León Galopín - La Rioja Navarra

Podr estos acreditados vinos en todas las fondas, restaurantes y colmados de España.

A Santander han empezado a llegar garbanzos mexicanos de la nueva cosecha, siendo 352 sacos los últimamente recibidos. Comparada su mejor cotización de 36 a 40 reales arroba con la de los de Castilla (56 a 60) resulta una diferencia de 20 reales menos en arroba en favor de los extranjeros.

Abu-Hassan protestó que sabría muy bien guardar-se de semejante cosa.

—Ejercicio bastante poder sobre mí, añadió, para evitar de hallarme más con un hombre como usted, que lleva la desgracia consigo. Ya sabe usted el proverbio que dice: Coge tu ato al hombre y toma las de Villadiego. Haga usted su aplicación. ¿Qué necesidad hay de que se lo repita tantas veces? Dios lo acompañe, bastante mal me ha causado; no quiero esponerme más.

—Mi buen amigo Abu-Hassan, contestó el califa volviéndolo a abrazar; V. me trata con una dureza que no esperaba. Suplícole que no se explique en unos términos tan ofensivos, y que por el contrario se persuada de la fina amistad que le profeso. Hágame el favor de contarme lo que le ha sucedido, bien persuadido de que no le he deseado sino bien, que se lo deseo todavía, y que desearía hallar ocasión de hacérselo, a fin de reparar el mal que dice V. haberle causado, si efectivamente ha sido por culpa mía.

Cedió Abu-Hassan a las instancias del califa, y después de haberle hecho sentar junto a él.

—La incredulidad é importunidad de V. le dijo, han apurado mi paciencia. Lo que voy a contarle, le hará conocer si tengo razón para quejarme de V.

Sentóse el califa junto Abu-Hassan, que le refirió todas las aventuras que le habían sucedido desde que se despertó en palacio, hasta que se volvió a despertar en su cuarto; y se las contó todas, como si efectivamente hubiera sido un sueño, con una infinidad de circunstancias, que el califa sabía tan bien como él, y que renovaron el placer que le había producido; le exajeró en seguida la impresión que su sueño le había dejado en la imaginación, de que era el califa y Comendador de los creyentes.

—Impresión, añadió, que me hizo incurrir en tales

extravagancias, que mis vecinos se vieron obligados a atarme como a un furioso, y hacerme conducir al hospital de los locos, en donde me han tratado de una manera que se puede llamar cruel, bárbara é inhumana; pero lo que va a sorprender a V., y lo que sin duda no espera, es que todas estas cosas me han sucedido por su culpa. Bien se acordará de la súplica que le hice, de que cerrase la puerta de mi cuarto al salir de mi casa después de cenar. V. no lo hizo, sino que al contrario, la dejó abierta, y entró el demonio, que me atolondró la cabeza con este sueño que, por más agradable que entonces me pareciese, me causó sin embargo, todos los males de que me quejo. V., pues, es la causa de todo, por su descuido, y le hace responsable del horrible y detestable crimen que he cometido, levantando, no solamente las manos contra mi madre, sino que estubo en poco no la dejase muerta a mis pies, y esto por un motivo que me hace salir los colores a la cara de vergüenza siempre que pienso en él, pues que era, porque me llamaba su hijo, como lo soy en efecto, y no quería reconocerme por el Comendador de los creyentes, como yo lo creía ser, sosteniendo yo serlo efectivamente. Usted es también la causa del escándalo que he dado a mis vecinos, cuando habiendo acudido a los gritos de mi pobre madre, me sorprendieron encarnizado en quererla acabar a golpes; y nada de esto hubiera pasado, si hubiese usted tenido cuidado de cerrar la puerta de mi cuarto al retirarse, como se lo había suplicado. No hubieran ellos entrado en mi casa sin mi permiso, y lo que me causa más pena, no hubieran sido testigos de mi locura.

No me hubiera yo visto precisado a pegarles, defendiéndome contra ellos, y ellos no me hubieran maltratado y atado, como lo hicieron, para conducirme y hacerme encerrar en el hospital de los locos, en donde puedo asegurarle que todos los días, durante mi man-

é hizo llevar luz; en seguida suplicó al califa se sentase en el sofá, lo que hizo poniéndose junto a él. A poco rato presentaron la cena sobre la mesa que habían puesto junto a los dos.

Cenaron sin ceremonia, y cuando hubieron acabado, acudió la madre de Abu-Hassan a quitar los manteles, puso sobre la mesa los postres y el vino con las tazas junto a su hijo: luego se retiró y no pareció más.

Abu-Hassan comenzó a echarse de beber el primero, luego le echó al califa y bebió cada uno cinco ó seis tragos, conversando sobre cosas indiferentes. Cuando vió el califa que comenzaba a calentarse Abu-Hassan, trabajó conversación acerca de sus amores, le preguntó si había amado alguna vez.

Hermano mío, replicó familiarmente Abu-Hassan que creía hablar a su huésped como a su igual, jamás he mirado el amor, ni el matrimonio, si V. quiere, más que como una servidumbre a que siempre he tenido repugnancia de someterme; y hasta el presente, le confieso que no me ha gustado sino la mesa, la buena comida y sobre todo el buen vino, en una palabra, el divertirme bien, y hablar agradablemente con mis amigos. No aseguro a usted sin embargo, que sería inaccesible al amor, si pudiese encontrar una mujer tan hermosa, y de tan buen humor como la que ví en sueños aquella noche fatal que recibí a usted aquí la primera vez, y que por mi desgracia dejó abierta la puerta de mi cuarto, que tuviera a bien pasar la noche bebiendo conmigo; que supiese cantar, tocar instrumentos de música y darme conversación con tanta gracia; que, en fin, no se dedicara más que a agradarme y divertirme. Creo, por el contrario, que toda mi indiferencia se convertiría en un afecto verdadero hacia una persona semejante, y que creería vivir muy feliz con ella. Pero, ¿en dónde se encuentra una mujer como la que acabo de pintar, a no ser en el palacio del Comendador de los creyentes, en

El Alcalde de Calahorra ha puesto en conocimiento del señor Gobernador civil, que según manifestación de Nicanor Dubal, han sido sustraídos dos caballos, creyendo en su opinión que ha sido el autor de la referida sustracción un tal Bartolo, quinquillero de oficio y al cual le falta un dedo en una mano.

Al propio tiempo suplica ordene a los agentes de su autoridad la captura de dicho sujeto.

La «Gaceta» anuncia las notafías vacantes que, con arreglo al último Real decreto han de proveerse en excedentes de la magistratura.

Entre otras vemos una de Nájera otra de Santo Domingo, Ausejo, San Román de Cameros y Elciego.

Ha sido destinado a Logroño, al primer Regimiento de Zapadores minadores, el comandante don Manuel de las Rivas.

Dicen de Burgos que se nota bastante escasez de brazos para la siega.

No serán aquellos propietarios los únicos que hayan sentido esta falta. Están en filas los excedentes de cupo y los soldados que en circunstancias normales obtenían licencia ilimitada antes de esta fecha.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia, donde encontrarán Suero y Jeringa del Doctor Roux, de París, para combatir la difteria.

Se compran antiguos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

VENTA DE UNA BICICLETA NEUMÁTICO DESMONTABLE COMPAÑIA, 6, FERRETERIA

Pomada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

Se compran antigüos de España. Buenos precios. Por correo: L. A., Muro del Carmen, 11, entresuelo, izquierda.

COMO SIEMPRE

El Consejo de Estado se ha reunido para examinar el expediente de Mora, despachándolo de conformidad con los deseos del Gobierno y autorizándole a realizar la trasferringencia de crédito necesaria para pagar la indemnización.

Madrid 25—2 m.

OTRAS NOTICIAS

Ha marchado a Bayamo el general Lachambre después de acompañar a Martínez Campos.

Témosse que hoy ocurran desórdenes por la huelga de los obreros panaderos.

El domingo marchará a San Sebastián el señor Romero Robledo acompañado de sus hijos.

Ha llegado a Madrid el exjefe Zapata con objeto de presentarse a las autoridades.

El general Primo de Rivera se encuentra ya casi restablecido de sus heridas.

Reina calma política: sólo se habla de los ataques de romeristas y silvestistas en los periódicos de San Sebastián.

OTRA OPINIÓN

De la Habana escriben al «World» de Nueva York, que el viaje del general Martínez Campos tenía por objeto sorprender a los insurrectos reunidos cerca de Veguitas para proclamar presidente de la república cubana, no habiendo conseguido su objeto porque el estado de los caminos impidió realizarse el plan combinado de tropas.

Esta versión, parecida a la que telegrafaron al «Diario de Barcelona» se considera inadmisibile.

LLEGÓ

otra importante remesa de ABANICOS IMPERIO

VENDEMOS los guantes de Burgos, 1.ª calidad, con bordados de seda.

À 9 REALES PAR

En bauls-mundos, maletas y sacos de viaje, el mejor surtido a precios muy ventajosos.

VIUDA DE BLÁS PÉREZ

COLOCACION

La desea un jóven casado, licenciado del ejército, con buenas referencias: para hortalaro, baile de aplicación análoga. En esta administración informarán

Fábrica de saquerío.

En la calle de las Delicias, núm. 10, existe la fábrica de saquerío y arpillados de enfiarar de PEDRO CUADRA

Oficial de peluquería.

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la peluquería de Adolfo Herrarte, en Haro, Plaza de la Paz.

VINOS Los que deseen comprar buenos vinos y a precios económicos, pueden dirigirse a la villa de Pradejón, de esta provincia, a casa de Francisco Fernández, donde hallarán buen hospedaje para todo, y no se les cobrará reducción por el vino que compren.

JUNTA GENERAL DE LA

Asociación de Campo de Logroño

El día 25 del corriente y hora de las once de su mañana, se celebrará sesión en el salón de juntas, calle de Santa-Fe, núm. 5, piso segundo, para dar cuenta por la directiva de sus operaciones durante el año económico de 1894 a 95, hacer presentación de las cuentas de ingresos y gastos correspondientes al mismo, proceder a la renovación de la junta directiva y elección de Gerente y acordar cuanto se crea conveniente a la Asociación.

Hojalatero. Habiendo fallecido don Juan Barruso, dueño de la acreditada hojalatería establecida en la calle del Mercado, núm. 43, su viuda tiene el honor de poner en conocimiento de su número de hijos, que le continúan trabajando bajo su dirección y de oficiales aptos para el desempeño de todos los trabajos concernientes al ramo de hojalatería y cristalería.

Viuda de Barruso, Mercado, 138.

Cocinera que ha prestado sus servicios durante siete años en Barcelona, desea colocación en una casa particular. Darán razón calle de la Brava, 5.

Las Legítimas PASTAS ITALIANAS PARA SOPA DE D. ALFONSO FORTE, DE NÁPOLES se venden en casa de la

VIUDA DE H. ARZA

ACEITE DE OLIVA SUPERIOR REFINADO

Lata de 12 kilogramos, 18 pesetas. Venta exclusiva en Logroño.

VIUDA DE H. ARZA

Piano y varios muebles se venden. Muro del Carmen, 10, principal.

Venta de maderas.

En el pueblo de Soto Cameros se venden 1.200 estados taba de chopo, seca, de 15, 9 y 7 líneas de grueso, largo 8 y 9 pies y ancho de 7 a 14 pulgadas; al que le convenga puede tratar en dicho pueblo con Dionisio Muela.

LA ANUNCIACION

114, Portales, 116, se ha recibido un bonito surtido de cinturones de brasa, lona y cuero, desde 75 céntimos de peseta en adelante y una buena colección de sombrillas desde 90 céntimos.

Importante a los compradores DE VINO

La mayoría de los cosecheros de Alcañadre se han obligado a que el remate del arbitrio de cesas y medidas, Hilario Gil, y no otro, preste al comprador el servicio de arrastre, carra y descarga desde la bodega hasta esta estación, por la exigua cantidad de seis céntimos de peseta en cántara.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

Carro. Se vende uno de marca en buenas condiciones con dos carrillos, para dos ganados. El mismo dueño tiene de venta 50 vocoyes de 38 a 40 cántaras. Para más detalles, dirigirse Muro de las Escuelas, 14, frente al Teatro.—Logroño.

Leche de cabra. Se vende en: Villalueva, 40, Pedro Lozano.

INTERESANTE

Se venden dos calderas para quemar orujo, que caben 125 cántaras cada una, con sus puertas de hierro y todo lo necesario para montarlas. Un carro en buen uso con aparatos para dos ganados. El mismo dueño tiene de venta 50 vocoyes de 38 a 40 cántaras. Para más detalles, dirigirse Muro de las Escuelas, 14, frente al Teatro.—Logroño.

Vino clarete a 4 ps. cánt. Queso del Roncal

Para los baños de Arnedillo.

Persianas corrientes, color marrón y de cañentilla, se colocan a domicilio en la plaza, para fuera se hacen a la medida a precios muy económicos. Asimismo se venden transparentes. don, calle de San Blas, 18, Logroño.

ACADEMIA preparatoria para carreras militares.

Representantes.

Composturas.

Persianas

Estómago

Don C. Ruiz CIRUJANO DENTISTA

A los exportadores y cosecheros de vino.

LA PARISIENNE

Modista DE SOMBREROS

ANITA DE PABLO

Juana Ochoa y Ortega

Apprendices. Se necesitan de 14 a 15 años los Sres. Brieva Hermanos, calle de Soria, núm. 6.

Venta de dos casas en esta ciudad. A voluntad de su dueño, se venden una casa en la calle de la Compañía, núm. 3, que sirve para fonda, casa de huéspedes o posada; y otra casa en la travesía de San Juan número 4. Dará razón del preito y condiciones el procurador D. Ramón Vidaurreta y Ruiz, muro de las Escuelas, núm. 6, segundo.

Venta y compra de muebles en buen uso. También se venden mantillas de encaje verdadero y de imitación, mantones de Manila, juegos de cama, colchas de damasco y otros objetos. También se venden dos máquinas «a carser, sistema «Singer», una para zapatero y otra para costurera; se darán baratatas. Juan Lobo, 2, pral.

COLEGIO de niños de San José bajo la dirección del maestro superior D. JUAN LARRUBIA RUIZ.

VINOS FINOS DE MESA en la casa de RUFINO PEREZ (Ojolindo)

EMBOTELLADOS

Marqués del Riscal, idem de Terán, F. Ugalde, Rioja Medoc, Arturo Marcellino, Chateau Palomar, Compañía Vinícola, Cepa de Macon, R. López de Heredia, Fernández Bazán, Rioja Central, Saturnino Ulargui, M. Armengol, Rioja Navarra, León Galopin, Martínez La Cuesta, Rioja Celeste, Priorato seco, Ildefonso Sicilia, Chateau Lafite, Sante Emilion, Saint Julien, Chateau Margaux.

San Blas, 3.

ARRIENDOS

Fábrica de chocolates LAS BARGAS

DE HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE. Munitilla.

LA ANUNCIACION DE EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

Clases de música.

LA ECONOMICA

FABRICA DE JABONES DE FELIX VALLUERCA Y HERMANO (Logroño).

Vinagre de vino a 5 ps. cántara.

A LA «VILLA DE PARÍS»

Lago y Bodega

EUSTOQUIA SAENZ

Compra y venta de valores públicos

COGNAC IBERIA

ACADEMIA PREPARATORIA PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

MUNITEGUI Y C.

HABANA

Comerciantes, Importadores y Comisionistas

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

LA PRECIOSA LEJIA LIQUIDA

Para el lavado y el saneamiento radical de la ropa blanca y de las materias vegetales crudas, EN AGUA FRÍA sin fuego, sin lejadora y sin cuidados. A cada litro de lejía se añaden 25 a 40 de agua fría.

«Comodidad y economía inmejorable»

NODRIZAS

Fábrica de Jabones de SANTIAGO DE HOJAS, LOGROÑO

Traspaso.

Molduras para cuadros.

Venta de maderas.

TINTORERÍA QUÍMICA DE ALEJO GIL

Á LOS VINICULTORES Y NEGOCIANTES EN VINOS

Gran Casa-pensión S. José

Inmediato a todos los centros de España.

Huerta en venta ó en renta

APRENDIZ

CASA EN VENTA

COGNAC IBERIA

ACADEMIA PREPARATORIA PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

MUNITEGUI Y C.

HABANA

Comerciantes, Importadores y Comisionistas

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.

Ultramarinos de José Sáenz

Compañía, 16 y Colegio, 2

Esta casa cuenta con un gran surtido de bacalao, tocino, aceite, garbanzos, arroz, azúcar, jabón y todos cuantos artículos coloniales se deseen a precios baratísimos.

José Sáenz.—Frente a la Iglesia del Seminario.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES

VICTORIA de mi invención

MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

LINEA DE VAPORES SERRA

y Compañía de Navegación LA FLECHA

Se vielo semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba. Alicia, de 4.500. Serrá, de 3.500. Pedro, de 5.000. Guido, de 5.500.

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Habana Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Matanzas, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Matanza, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 190.

NOTA. Se suplica a los señores embarcadores comuniquen esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

MORRHUOL DEL DR. PIZA. CAPSULAS DE PEPTICAS. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO.

AGUAS SULFÍDRICAS CUCHO

PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. MANZANOS. Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase...

Temporada oficial 25 junio a 25 septiembre. Médico director: D. Eduardo Bravo.

Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre

Abre el apetito Fortalece a los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deben tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

COCINAS Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANÍA

Debido a los grandes desvelos e interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen...

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—HARO.

Limónada purgante en polvo de ARMISEN. Caja para seis tomas seis reales. Gaseosas refrescantes aromáticas de ARMISEN.

ENOLATURO PADRO Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO...

La Verdadera Económica Sastrería Elegante de Ladislao Gómez

Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales. Esta acreditada Sastrería se ha trasladado a la calle del Colegio, núm. 2.º (frente al Seminario).

RIOJA MEDOC DE RAFAEL P. GIL

Docena de botellas 4 pesetas. Correos viejos, 3.º

IMPRENTA DE LA RIOJA

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas DE JUAN MARRODAN

ESPECIALIDAD en prensas de uno y dos husillos para uva y oliva. Segadoras, trillos con armazón de hierro y madera, aladros de vertedera en varios sistemas...



GRAN BALNEARIO DE FUENTE-CALIENTE. MIRANDA DE EBRO

Las mejores aguas Bicarbonatadas Alcalinas; las más eficaces para la digestión y para curar todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias...

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool. Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES. VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO. Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño...

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Includes details for July 24 and August 7.

Rioja C. Castilla y Cia. LOGROÑO. VINOS GENEROSOS Y TINTOS FIROS. Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS.

LA GRAN BRETAÑA ALMACEN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos.

AVISO.—HAY EN VENTA Cubas y Tinis nuevas de todas dimensiones y precios muy arreglados. J. BUSCHOR, Cubero. Andoain, (Guipúzcoa.)

CALLOS Y DUREZAS de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el CALLIIDA ABRAS XIFRA

Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación...

El Estómago Artificial!!

Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ. Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado se curan en breves días las dispepsias, gastralgias, úlceras, catarro gástrico, etc. etc.